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جهان نما

کره‌شمالی دیروز )جمعه( ضمن انتقاد از ورود یک 
ناو گروه هواپیمابر آمریکایی به کره جنوبی، آن را یک 
اقدام تحریک آمیز خواند که بار دیگر »احتمال استفاده 
از تسلیحات هسته‌ای برای دفاع از خود« را افزایش داده 
است. به گزارش خبرگزاری آسوشیتدپرس، کره‌شمالی 
که از زرادخانه هسته‌ای در حال پیشرفت خود بهره 
می‌برد، به طور فزاینده‌ای به استفاده پیشگیرانه از چنین 
تسلیحاتی تهدید کرده است. این جدیدترین تهدید اتمی 
کره‌شمالی یک روز پس از آن مطرح شد که در پی رزمایش 
دریایی در آب‌های بین‌المللی بین کره‌جنوبی، آمریکا و 
ژاین، ناوگروه رونالد ریگان آمریکا وارد بندر بوسان واقع 
در جنوب شرق کره‌جنوبی شده است. مقام‌های دفاعی 
کره جنوبی گفته‌اند که این ناوگروه برای پنج روز و به عنوان 
بخشی از توافق برای »افزایش استقرار موقت تجهیزات 
قدرتمند آمریکایی در واکنش به برنامه‌های رو به رشد اتمی 

کره‌شمالی« در منطقه پهلو گرفته است. خبرگزاری رسمی 
کره‌شمالی در گزارشی اعلام کرد که ورود این ناوگروه یک 
تحریک نظامی پنهان است که برنامه آمریکا را برای حمله 
به کره‌شمالی اثبات می‌کند. این خبرگزاری تهدید کرد که 
پیونگ‌یانگ در راستای دکترین اتمی خود اختیار دارد که 

از تسلیحات اتمی استفاده پیشگیرانه داشته باشد.

تهدیدات جدید کره‌شمالی همزمان با ورود ناو آمریکا به کره‌جنوبی
خبر

چند تن از اعضای پارلمان اروپا در مراسمی به میزبانی 
اندیشکده صدای اروپا گفتند که جان اوکراینی‌ها که 
اتحادیه اروپا بی پروا میلیاردها یورو برای آنها ارسال 
می‌کند، توسط دولتمردان کاملا فاسد در کی‌یف قربانی 
می‌شود. به گزارش راشاتودی، تیه‌ری ماریانی، قانونگذار 
حزب حرکت ملی فرانسه در این نشست که در پارلمان 
اروپا در بروکسل برگزار شد، گفت:‌ ما باید این کمدی 
تراژیک را برای اروپا، اوکراین و روسیه متوقف کنیم. ما 
باید تلاش کنیم دوباره راهی به سوی سعادت پیدا کنیم و 
اولین قدم صلح است. وی ادامه داد: اوکراین باید بین اروپا 
و روسیه همچنان یک پل ارتباطی باقی بماند. درگیری 
کنونی بین مسکو و کی‌یف از سال ۲۰۱۳ است وقتیکه 
اتحادیه اروپا تلاش کرد تا کی‌یف را وادار کند تا از توافق 
تجارت آزاد با روسیه چشم پوشی و توافقنامه همکاری با 
بروکسل را امضا کند. این امر منجر به تظاهرات موسوم 

به میدان و کودتای فوریه ۲۰۱۴ شد. ماکسیمیلیان 
کرا، از حزب آلترناتیو برای آلمان نیز گفت، به اوکراین 
سفر کرده و آن را »کشوری زیبا با مردمانی بسیار 
نجیب« یافته است. وی افزود: من می‌ترسم که این 
 مردم شریف اوکراین اکنون قربانی منافع دولتمردان 

کی‌یف شوند.

خبر

پارلمان اروپا خواستار تغییر سیاست‌های اتحادیه در قبال اوکراین شد

رییس‌جمهور روسیه از گفت‌وگو درباره وضعیت 
منطقه تحت محاصره قره‌باغ با رییس‌جمهوری 
آذربایجان خبر داد. ولادیمیر پوتین دیروز )جمعه( 
در نشست شورای سران اتحادیه کشورهای مستقل 
مشترک‌المنافع گفت که با همتای آذربایجانی خود 
الهام علی‌اف گفت‌وگو کرده و درباره بحران قره‌باغ به 
طور مفصل رایزنی کرده‌اند. پوتین بیان کرد: به عنوان 
یک مثال تازه دیگر از فعالیت غرب در مناطقی که بسیار 
دورتر از آن‌ها واقع شده است اما مناطقی با اهمیت ویژه 
و از نظر استراتژیکی نزدیک به ما هستند، می‌توان به 
بحران قره‌باغ اشاره کرد که دیروز به طور مفصل درباره 
آن با رییس‌جمهور الهام علی‌اف گفت‌وگو کردیم. 
او اظهار کرد که مسکو آماده برقراری مذاکرات میان 

ایروان و باکو، در درجه اول، در سطح وزیران و پس از 
پیشبرد بیشتر ابتکار صلح، در سطح وزیران است. این 
در حالیست که هزاران نفر از جمعیت ارمنی‌نشین 

قره‌باغ از آن خارج شده‌اند. 

بر اثر انفجار در مسجد شیعیان در ولایت بغلان 
افغانستان دست کم ۱۷ نفر کشته و ۲۰ نفر زخمی 
شدند. یک منبع محلی در این ولایت به خبرگزاری 
اسپوتنیک گفت: انفجار روز گذشته )جمعه( در 
نزدیکی مسجد امام زمان در ولایت بغلان در شمال 
افغانستان دست کم ۱۷ کشته و ۲۰ زخمی بر جای 
گذاشت. پیش از این خبرگزاری آریانا نیوز افغانستان 
از وقوع یک انفجار در جریان نماز جمعه در پلخمری 
مرکز ولایت بغلان خبر داد. هنوز گروهی مسؤولیت 
این انفجار را برعهده نگرفته است. همچنین مسئولان 
امنیتی طالبان هم هیچ موضعی در این خصوص اتخاذ 
نکرده‌اند. برخی از تحلیلگران با اشاره به سابقه اینگونه 
از عملیات‌ها در افغانستان معتقدند که داعش می‌تواند 

عامل اصلی وقوع چنین عملیات‌هایی باشد؛ چراکه 
ددر این جریان تروریستی در گذشته هم عملیات‌های 
 گوناگونی علیه شیعیان و یا اماکن مقدسه آنها 

انجام داده‌اند.

انفجار در مسجد شیعیان بغلان افغانستان با 37 کشته و زخمیپوتین: مسکو آماده برقراری مذاکرات میان ایروان و باکو ست

سازمان ملل: 
بیش از۹۰  درصد قربانیان زلزله 
افغانستان زنان و کودکان هستند

مقامات سازمان ملل گزارش دادند که بیش 
از ۹۰ درصد از افرادی که در اثر زمین لرزه ۶.۳ 
ریشتری اخیر در غرب افغانستان کشته شدند، 
زنان و کودکان بودند. مقامات افغانستان می‌گویند 
که زلزله اخیر جان بیش از ۲۰۰۰ نفر را از هر سن و 

جنسیتی در سراسر ولایت »هرات« گرفته است. 
بر اساس داده‌های سازمان ملل، مرکز این زمین 
لرزه در منطقه »زنده جان« بود، جایی که ۱۲۹۴ 
نفر جان باختند، ۱۶۸۸ نفر زخمی و بسیاری از خانه 
ها نیز ویران شدند. یک مقام یونیسف در هرات در 
این باره گفت که زنان و کودکان به احتمال زیاد 
در هنگام وقوع زمین لرزه در حوالی صبح در خانه 

بوده‌اند. 
او افزود: وقتی اولین زمین لرزه رخ داد، مردم 
فکر کردند که یک انفجار به وقوع پیوسته است 
و به همین دلیل به سمت خانه‌هایشان دویدند. 
به گزارش آسوشیتدپرس، در همین حال طبق 
گزارش‌ها، صدها نفر که اکثراً زن هستند در منطقه 
زنده جان همچنان مفقود هستند. جمعیت هلال 
احمر افغانستان از پایان عملیات جستجو و نجات 

در مناطق زلزله‌زده هرات خبر داد.
عرفان الله شرفزوی، سخنگوی جمعیت هلال 
احمر افغانستان به رسانه‌ها اعلام کرد: در پی وقوع 
زلزله‌های شدید در غرب کشور، در روز اول و دوم 
۱۴ تیم داشتیم که هفت تیم امداد و نجات و هفت 
تیم پزشکی بودند. ۱۶ تیم دیگر نیز از ولایات دیگر به 
مناطق زلزله‌زده هرات اعزام شدند. عملیات نجات 
در هرات اکنون پایان یافته است. وی افزود: عملیات 
آواربرداری در برخی مناطق همچنان ادامه دارد اما 
عملیات جست‌وجو و نجات با موفقیت به پایان رسید 

و هیچ کسی زیر خاک نمانده است. 

بر اساس اطلاعات جمعیت هال احمر 
افغانستان، پس از زمین‌لرزه‌های هفتم اکتبر، 
همزمان پس لرزه‌های متعددی پس از اولین زلزله 

خونین در ولایت هرات رخ داده است. 
بنابر اعلام آناتولی، زلزله‌زدگان منطقه زنده‌ جان 
هرات به رادیو محلی سام وطندار گفته‌اند که با 
نزدیک شدن فصل زمستان، گذراندن شب‌های 
سرد زیر خیمه دشوار است و از مقامات بالفعل 
خواسته‌اند که هر چه زودتر سرپناه مناسب برای 
آنان فراهم کنند و به وضعیت ‌آنها رسیدگی شود. 
در همین حال مقامات افغانستان وعده داده‌اند 
که برای زلزله‌زدگان زنده‌جان هرات خانه‌های 

استاندارد می‌سازند.
برنامه جهانی غذا، زلزله‌های اخیر در غرب 
افغانستان را »فاجعه سر فاجعه« خوانده و از جامعه 
جهانی خواسته به نیازمندان در این کشور کمک 
کند. مسئولان این نهاد وابسته به سازمان ملل 
متحد می‌گویند که بازماندگان زلزله‌ هرات شب‌ها 
را در میان آوارها می‌خوابند، درحالیکه گرسنه و 
وحشت‌زده هستند. این درحالیست که به گفته 
برنامه جهانی غذا، مردم افغانستان با گرسنگی 
شدید روبرو هستند و این نهاد هم به دلیل بحران 
مالی گسترده، مجبور شده کمک اضطراری به ۱۰ 

میلیون شهروند نیازمند افغانستان را متوقف کند.
کمیسر عالی سازمان ملل متحد در امور 
پناهندگان نیز خواهان افزایش کمک‌های 
بشردوستانه به زلزله‌زدگان افغانستان شده است. 
فلیپو گراندی، کمیسر عالی سازمان ملل متحد 
در امور پناهندگان کمک‌های بشردوستانه را 
»ضروری« خواند و گفت اوضاع فعلی به ویژه برای 
زنان شکننده است. به دلیل گستردگی خسارات 
وارده و کندی در عملیات جستجو و آواربرداری، 
تاکنون آمارهای ضد و نقیضی در مورد تلفات این 

حادثه طبیعی منتشر شده است. 
بر اساس داده‌های بانک جهانی، شهر هرات 
سال ۲۰۱۹ دارای یک میلیون و ۹۰۰ هزار نفر 
جمعیت بوده است. در ماه ژوئن سال گذشته 
میلادی )۲۰۲۲( نیز در پی وقوع یک زمین لرزه 
۵.۹ ریشتری که تا پیش از زمین‌لرزه‌ اخیر، لقب 
مرگبارترین زمین‌لرزه در نزدیک به ربع قرن 
گذشته در افغانستان را یدک می‌کشید؛ بیش از 
۱۰۰۰ نفر کشته و ده‌ها هزار نفر بی‌خانمان شدند. 

افغانستان مکررا تحت تأثیر زمین‌لرزه‌های 
گوناگون قرار می گیرد به ویژه در رشته کوه 
هندوکش که در نزدیکی محل اتصال صفحات 

تکتونیکی اوراسیا و هند قرار دارد.

هفتمین روز از درگیری نظامی 
میان مقاومت فلسطین و اسرائیل در 
حالی سپری شد که حملات هوایی و 
توپخانه‌ای ارتش اسرائیل به مناطق 
مختلف نوار غزه دیروز نیز ادامه 
یافته و در جریان آن شمار دیگری از 
شهروندان فلسطینی کشته و زخمی 
شدند. وزارت بهداشت فلسطین در 
آخرین آمار خود اعلام کرده است 
که شمار کودکان فلسطینی که از 
آغاز حمات هوایی و توپخانه‌ای 
ارتش اسرائیل به غزه کشته شده‌اند، 
به ۵۰۰ نفر رسیده است. بر اساس 
این گزارش، تاکنون یک هزار و ۵۳۷ 
فلسطینی در حملات اسرائیل به غزه 
کشته و ۶ هزار و ۶۱۲ نفر نیز زخمی 
شدند. این حملات در حالی علیه 
فلسطینیان در غزه ادامه دارد که 
بر اساس فراخوان‌های منتشر شده 
در کشورهای عربی و اسلامی، هم 
اکنون شهرهای مختلف شاهد تجمع 
و راهپیمایی‌ برای حمایت از مردم 
غزه است. به همین مناسبت از جمله 
در عراق، اردن، لبنان، یمن و حتی 
پاکستان راهپیمایی‌های گسترده‌ای 
برای حمایت از مردم غزه و محکوم 
کردن حملات اسرائیل در جریان 
است. در همین راستا ظهر دیروز 
)جمعه( ارتش اسرائیل از کشته شدن 
ژنرال لئون بار و سرگرد آهارون آرتور 
مارکوویچی در جریان درگیری‌ها در 
شهرک‌های غلاف غزه در چارچوب 
عملیات طوفان الاقصی خبر داد. 
گردان‌های القسام نیز اعلام کردند 
که در بمباران استان‌های شمالی 
غزه توسط جنگنده‌های اسرائیل، ۱۳ 
اسیر از جمله اسرای خارجی کشته 
شدند. همچنین گردان‌های قسام، 
شاخه نظامی حماس نیز دیروز اعلام 
کردند که در پاسخ به دستور تل‌آویو 
مبنی بر جابجایی ساکنان غزه و هدف 
قرار دادن غیرنظامیان، یک حمله 
بزرگ با ۱۵۰ موشک علیه عسقلان 
اشغالی انجام دادیم. همچنین 

گردان‌های قسام اعلام کردند که 
۳ فروند موشک »متبر« را به سمت 
یک پهپاد اسرائیل در آسمان خان 
یونس شلیک کردند. از سوی دیگر 
فرماندهی جبهه داخلی در اراضی 
اشغالی گزارش داد که آژیرهای خطر 
در عسقلان به صدا درآمدند و در این 
راستا خبرنگار الجزیره تأکید کرد که 
موشک‌های مقاومت مستقیماً به یکی 
از ساختمان‌های عسقلان اصابت کرد. 
آنچه در خصوص مسائل میدانی و 

اطلاعاتی باید موردنظر قرار بگیرد 
این است که هرچه از روزهای ابتدایی 
جنگ میان دو طرف فاصله می‌گیریم، 
اسناد و اتفاقات مهمتری در حوزه 
سیاسی و امنیتی رخ عیان می‌کند که 
این نشان از چند وجهی بودن منازعه 
مذکور دارد. به عنوان مثال سه مقام 
اسرائیلی که نام آنها فاش نشده، به 
آکسیوس اعلام کرده‌اند که جامعه 
اطلاعاتی اسرائیل شب قبل از حمله 
حماس نشانه‌هایی از فعالیت‌های 
نامنظم را در میان عوامل حماس در 
غزه مشاهده کرد، اما رهبران ارشد 
ارتش و شین بت )امنیت داخلی 
اسرائیل( تصمیم گرفتند که نیروهای 
نظامی را در مرزهای این منطقه در 
حالت آماده‌باش قرار ندهند و جالب 
اینجاست که اشخاصی مانند هرتزی 
هالوی، رئیس ستاد ارتش اسرائیل، 
رونن بار، مدیر شین بت و آهارون 
هالیوا، رئیس اطلاعات نظامی ارتش 
اسرائیل هم به صورت مستقیم و 
دقیق در جریان این تحرکات حماس 
بوده‌اند! از سوی دیگر روز گذشته 
)جمعه( روزنامه عبری زبان یدیعوت 
آحارونوت گزارش داد که یک 
دیپلمات اسرائیل در پکن پایتخت 

چین با چاقو زخمی شده است اما 
هنوز هیچ خبری از قصد و یا عاملان 
این حمله به صورت رسمی منتشر 

نشده است. 

تل‌آویو به دنبال تخلیه غزه
فارغ از مسائل مذکور و آمارهایی 
که روزانه منتشر می‌شود باید به این 
نکته اشاره کرد که اسرائیل حالا در 
دو فاز به صورت تمام قد فعال شده 
است. نخست بحث حملات هدفمند 
موشکی و توپخانه‌ای است. تل‌آویو 
در حال از بین بردن زیرساخت‌های 
حیاتی غزه اعم از درمانگاه‌ها، شبکه 
توزیع برق و مولفه‌هایی است که 
برای ادامه حیات هر انسانی ضروری 
قلمداد  می‌شود تا با این اقدام 
بتواند اعتراضات در غزه را به سمت 
حماس سوق دهد. در این بین نکته 
بسیار مهمی وجود دارد که به نظر 
می‌رسد باید آنرا سناریوی اصلی 
اسرائیل بدانیم و آن چیزی نیست 
جز »کوچاندن اجباری« ساکنان 
غزه که به صورت جدی در دستور کار 
تل‌آویو و واشنگتن قرار گرفته است. 
روز چهارشنبه آنتونی بلینکن، وزیر 
خارجه آمریکا پیش از عزیمت به 

اراضی اشغالی اعلام کرد که تاکنون 
۲۲ آمریکایی در جریان درگیری‌ها 
میان حماس و اسرائیل کشته شده‌اند 
و ما برای آنکه بتواند از کشته شدن 
بیش از حد غیرنظامیان جلوگیری 
کند، درحال گفت‌وگو برای بازگشایی 
کریدورهای امن با اسرائیل و مصر 
هستیم. چندی بعد هم مصر پیشنهاد 
آتش‌بس ۶ ساعته برای ارسال 
کمک‌های انسان‌دوستانه به غزه را 
داد. با این وجود عصر روز پنجشنبه 
پایگاه خبری آکسیوس به نقل از منابع 

آمریکایی و اسرائیلی گزارش کرد که 
اسرائیل و مصر برای ایجاد گذرگاهی 
جهت خروج امن شهروندان آمریکایی 
و سایر خارجی‌ها از نوار غزه به توافق 
رسیده‌اند. در همین راستا ایمن 
الصفدی، وزیر خارجه اردن در 
واکنش به درخواست اسرائیل از 
سازمان ملل برای انتقال یک میلیون 
و ۱۰۰ هزار فلسطینی از شمال نوار 
غزه به جنوب آن ظرف ۲۴ ساعت، 
نسبت به هر گونه تلاش برای انتقال 
فلسطینی‌ها از غزه به مصر و انتقال 
این بحران به کشورهای همسایه 
هشدار داد. پیش از این رسانه‌های 
عبری اعلام کرده بودند که مصر از 
ایجاد گذرگاهی برای عبور پناهجویان 
فلسطینی از نوار غزه خودداری کرده 
اما حالا شاهد آن هستیم که این توافق 
علنی و تایید شده است. بسیاری از 
حقوقدانان در این خصوص اعلام 
کرده‌اند که جابجایی ساکنان غزه 
در وصف »کوچاندن اجباری« معنا 
می‌شود و بر اساس حقوق بین‌الملل 
بشردوستانه این موضوع می‌تواند 
مبنای تحقیقات به دلیل وقوع 
جنایت جنگی از سوی اسرائیل باشد. 
از منظری دیگر صندوق کودکان 
سازمان ملل متحد )یونیسف( هم 
اعلام کرده که یک میلیون نفر در 
نوار غزه تحت حملات شدید اسرائیل  
بوده و جای امنی برای رفتن ندارند. 
فرانچسکا آلبانیز، گزارشگر حقوق 
بشر سازمان ملل در اراضی اشغالی 
فلسطین هم گفته است، بخش 
بزرگی از ساکنان فلسطینی در غزه 
نه به شکل متفاوت از اتفاقات قبل 
بلکه با خشونت بیشتر نابود می‌شوند. 
وی درباره تصمیم اسرائیل برای 
قطع آب، برق، غذا و دیگر امکانات 
اولیه غزه گفت، گرسنگی دادن به 
جمعیت تحت محاصره غزه و محروم 
کردن آنها از مایحتاج اولیه، جنایت 
جنگی و جنایت علیه بشریت است. 
سازمان جهانی بهداشت هم گزارش 
داد که بحران غزه با افزایش تعداد 
زخمی‌ها به دلیل کمبود شدید 
تجهیزات پزشکی بدتر می‌شود. این 
نهاد بین‌المللی در عین حال خواستار 
»پایان دادن به خصومت‌ها و حفاظت 
از تاسیسات و امکانات بهداشتی در 
غزه« شد. حال به نظر می‌رسد که 
جامعه ملل با ایجاد کریدور امن به 
دنبال تخلیه غزه به نفع تل‌آویو است! 

یونیسف اعلام کرده که 
یک میلیون نفر در نوار غزه 

تحت‌حملات شدید اسرائیل  
بوده و جای امنی برای رفتن 

ندارند. فرانچسکا آلبانیز، 
گزارشگر حقوق بشر سازمان 

ملل در اراضی اشغالی 
فلسطین هم گفته است، 
بخش بزرگی از ساکنان 

فلسطینی در غزه نه به شکل 
متفاوت از اتفاقات قبل، بلکه با 
خشونت بیشتر نابود می‌شوند

بسیاری از حقوقدانان در 
خصوص طرح جابه‌جایی 

فلسطینی‌ها اعلام کرده‌اند 
که جابجایی ساکنان 

غزه در وصفِ »کوچاندن 
اجباری« معنا می‌شود و 

بر اساس حقوق بین‌الملل 
بشردوستانه این موضوع 

می‌تواند مبنای تحقیقات به 
دلیل وقوع جنایت جنگی از 

سوی اسرائیل قرار بگیرد

فرشاد گلزاری

همزمان با تشدید بحران انسانی؛ اسرائیل و مصر جهت تخلیه فلسطینی‌ها به توافق رسیدند؛

کوچ‌ دادن اجباری، پروژه تل‌آویو برای سیطره بر غزه


